

生成式人工智能赋能中共党史党建学学科建设研究

庄梓豪 李俊辉

黑龙江大学马克思主义学院，黑龙江哈尔滨，150080；

摘要：随着人工智能技术的快速发展，生成式人工智能在中共党史党建学学科建设中展现出巨大的潜力。该文深入探讨了生成式人工智能在中共党史党建学学科研、教学和实践中的赋能场景。接着，分析生成式人工智能在赋能中共党史党建学学科建设中的风险与挑战，并提出相应的实践进路，旨在为提升中共党史党建学学科的教学质量和科研水平提供有益的参考。

关键词：生成式人工智能；中共党史党建学；应用场景；实践进路

DOI：10.64216/3104-9702.25.05.023

从2022年底ChatGPT正式上线并迅速普及到2025年初DeepSeek横空出世，生成式人工智能的迭代以及大规模商业应用正在深刻影响着各行各业的发展生态。人工智能时代，中共党史党建学学科何为？目前学界的相关研究多散落于数据技术对于党史党建以及历史学科的赋能作用之中，从中共党史党建学学科发展的整体性视角分析生成式人工智能的赋能作用的研究成果较少。基于此，本文从中共党史党建学学科的特殊性出发，探索生成式人工智能赋能中共党史党建学科的现实问题及实践路径，以期为生成式人工智能技术嵌入中共党史党建学学科建设提供有益参考。

1 生成式人工智能赋能中共党史党建学科的多种场景

1.1 应用于学术科研场景

生成式人工智能在学术科研的多个环节中能起到“巨人肩膀”和工具助手的作用。首先，生成式人工智能以其量化数据库为基础，凭借多模态技术分析复杂的非线性的文本结构，发掘出潜藏在其中的有价值的信息资源以及关联性的学术研究动态，可为研究者提供科学、客观、准确的依据。中共党史党建图谱技术是在这方面的典型应用，通过用户在检索口的语言指令传达，通过语义分析将用户的查询问题转化为结构化的知识图谱查询语句，即从自然语言中抽取其中的中共党史实体及关系。其次，生成式人工智能可以助力中共党史党建学科科研实现范式更新。以中共党史研究为例，无论是革命史观还是现代化史观，其研究都是对已知的人物或活动进行解释。而数字化驱动的中共党史研究从大规模、

系统化史料的统计、运算出发，通过数据分析发现新的史实或现象，再以此为基础，重构我们的历史认知与理论。由此，生成式人工智能将原有的逻辑性即党史文献数据库提供的简单信息查阅，转变为大数据关联模式，以最大程度促进中共党史文献关联与知识发现。最后，生成式人工智能可以充当一位优秀的学术写作助手。随着文本生成技术的成熟，生成式人工智能具备强大的语义分析能力，对论文和项目书等文本内容自动检测可能存在的潜在错误和矛盾，及时提出修订建议。此外，通过人机对话不断调整成果的呈现方式，人工智能给出的答案中有可能“涌现”出意想不到的结果，这又会进一步刺激理论研究走向深入。当人工智能让文献收集、历史梳理、文本校对等变得容易时，研究者就有可能将更多的精力用于推进研究本身的创新。

1.2 应用于教学场景

“要充分发挥人工智能优势”，加快发展“更加开放灵活的教育”。契合中共党史党建学科教学的特殊性，生成式人工智能可以为教学场景带来全新的智能体验，高效赋能教学质态的提升。其一，利用情景打造沉浸式党史党建教学场景。通过生成式人工智能指令设计，融合AR、VR技术，可以为学生构建数智化的感知情境。如黑龙江大学中共党史党建学科参与设计的抗美援朝精神仿真虚拟课堂通过声画塑造抗美援朝战争的场面感，学生可以通过与人工智能设计的选项交互式感知抗美援朝精神的相关内容。传统教学中，学生往往只能通过教材、教案中单向输入知识。沉浸式教学场景通过画面、声音、文本情节、人物塑造等多方面设计拓宽知识启发的渠道，从而使教学文本与营造的历史场景可以互

为印证、相互补充，增强了学生对教学内容的认知度和认同感。其二，利用生成式人工智能可以生产多模态的教学资源。多模态的党史党建教学资源在多媒体技术普及时就已经被广泛应用。但受制于制作音频、视频等模态的成本较高，教学中相关模态资源的应用往往是链接网上现有的资源来实现的，因此教师选择的内容比较有限且自主性不强。随着多模态生成技术日渐成熟，教师也可以通过低成本、低技术门槛的生成式人工智能生产自主设计的中共党史党建多模态教学资源。教师在教学资源生产的过程中，除了选择的量数得到增长外，教师在教学资源的生产方面更具备主观能动性，使多模态的教学资源更加符合教学的实际需求。其三，助力学生形成个性化的学习路径。生成式人工智能通过分析学生的专业基础、科研水平、考核考试成绩的数据生成学习画像，根据学生基础情况和发展方向提供学习成长路径的参考意见，并精准推送相关党史党建专业知识的内容。例如，赣南师范大学自主训练开发的“苏区红”数智思政大模型中，不仅可以依靠“人工智能+苏区革命历史与文化资源”的红色文化课程群形成红色文化课堂的系统性供给，而且其衍生的“苏小红”AI 数智学伴更是有资源检索、写作助手、知识答疑、智能批改等多重功能，可以高效赋能学生沁入虚拟情景开展自主学习。

1.3 应用于实践场景

在中共党史党建学科建设中，学生实践既是知识传承的“最后一公里”，也是理论创新的源头活水。但在学科的具体建设中，有不少学生反映目前党史、党建专业的学生存在不同程度的重理论轻实践，社会实践活动缺乏创新、流于形式，课程设置的实践导向不足等一系列问题。对此，利用生成式人工智能可以“全链条”高效赋能中共党史党建学专业学生的实践进路。首先，在顶层设计上，通过人工智能对学生的需求精准画像，为学科建设的顶层设计中加强实践导向提供数据支撑和方向参考。其次，建设智能实践平台拓宽专业实践渠道。例如，湘潭大学通过“新兴科技”+智慧平台将学生纳入平台建设的队伍之中。充分发挥学生的特长和主观能动性，不少学生团队参加到资料整理、作品创作、艺术设计的过程中。不少学生表示在丰富知识、优化能力、开拓视野方面收获很大。此外还可以通过 AI+中共党史党建相关领域主题作为项目式学习的任务，选拔优秀实践作品参加诸如新文科创意实践大赛、创新创业大

赛等实践赛事，既帮助学生以赛促实践，也能通过赛事检验教学成果。最后，在实践的具体应用中可以促进生成式人工智能赋能中共党史党建学学科专业实践上限和边界突破。当前生成式人工智能的普及应用以及与中共党史党建学科的耦合互动还处于初级阶段，随着技术系统的更新迭代以及实践操作的探索，赋能与反塑的边界也会不断扩展。如 2025 年 3 月新推出的生成式的人工智能 Manus 在工程化架构层面实现创新突破，可以具体执行许多工具性的任务，因而也能为生成式人工智能进一步深度赋能中共党史党建学科提供了许多可能。

2 生成式人工智能赋能过程的技术风险与实践进路

中共党史党建学学科具有政治属性，涉及受教育对象的价值观塑造等问题。在普及应用生成式人工智能之前，应基于生成式人工智能的风险把握，要以增强人的主体为着力点，通过制度规范和智能技术合力降低各类风险产生的可能性，让人工智能技术真正成为中共党史党建学科建设的新质生产力。

2.1 风险产生的原因

首先是生成式人工智能的自身局限。数据是生成式人工智能的核心驱动力，其依靠海量数据进行训练，数据的质量和多样性直接影响模型的生成能力与效果。大数据不是全数据，往往受数据的容量比例影响而产生“算法偏见”。此外，由于模型参数规模之大，复杂程度之深已经远超人力所能及，因此 AI 生成内容的可溯源性常有不可解释的概率，即“技术黑箱”效应。再者，当前大多数的生成式人工智能对数据的输入缺乏审核和监管机制，数据来源的合规性和安全性不能保证，而且可能会产生有害、不道德的内容。最后，人工智能技术迭代速度快，现有法规难以覆盖新型风险，存在滞后性。

2.2 赋能中共党史党建学学科建设过程中的常见风险

由于生成式人工智能可以参与中共党史党建学学科教研的全过程，所以可能遇到的风险也是多方面的。

一是内容质量风险。AI 生成内容的本质是复述模仿而非像人类一样完成长链条的动态逻辑推理，因此其生成内容质量的好坏与否往往也是“概率游戏”。生成中共党史党建相关的内容时容易受“算法偏见”、“逢

迎式算法”和相似性数据集合算法逻辑限制，也会导致生成内容高度同质化，同时会加剧低质内容的“瓦釜效应”。二是数据安全风险。一方面模型训练过程中数据体量庞大会加剧“技术黑箱”风险，即使通过匿名化训练数据但难以实现完全清除痕迹从而导致直接数据泄露。另一方面，生成式人工智能容易成为遭到黑客对抗性攻击的目标，鲁棒性越弱的人工智能存在被盗取信息的几率更高。中共党史党建学科建设实践的一些应用场景，如教学中学生的数据画像、AI智慧党建中的党员个人信息、党史中的涉密材料等具有高度敏感信息，在应用中可能造成数据泄露风险。三是知识产权风险。目前生成式人工智能产生的内容是否具有知识产权，仍然存在争议，并且具体的赋权标准认定还处于空白状态。中共党建学科建设的应用中，若贸然使用其生产的内容则也有面临知识产权风险的可能。四是实践的主体性被削弱的风险。中共党史党建学科建设过程中，若过度依赖人工智能必将会导致人机关系的异化。不仅不能实现赋能的初衷，反而使人沦为技术的附庸。

2.3 生成式人工智能赋能中共党史党建学科的实践进路

首先，加强学科队伍的数字化素养提升。技术进化也是一个不断被选择、被发展、被强化的过程，起决定作用、掌握进化方向的还是人。高校作为中共党史党建学科人才培养的重要阵地，尤其要加强人工智能技术与中共党史党建学科融合人才培养。具体来说，通过培训途径系统学习人工智能知识，知其能与不能，掌握其赋能中共党史党建学科的关键技术。另一方面，在研究、教学、实践等应用场景中进一步深化运用方法的理解，不断实现技术与学科建设耦合界限的突破。在会用善用人工智能技术之外，也要加强技术与学科建设的耦合性研究，适时推动应用生成式人工智能技术纳入学科建设的顶层研究，绘制生成式人工智能赋能中共党史党建学科建设的蓝图，实现“以人为本，智能向善”的美好愿景。

其次，通过模型技术把控风险，实现深度赋能。一是建立专业的量化数据库，打造基于中共党史党建学科建设的智能模型。通过深度学习算法，自动收集、清洗、融合并储存多模态的党史党建教学和研究研究资源，为

中共党史党建学科建设提供有力的支撑。在存储环节，构建量子加密加区块链存证的数据安全网络，实现数据全生命周期可追溯、不可篡改。同时，借助采样、合成数据等方法加强输入模型数据的准确性和专业性，为学科下面细分的课程定制更具有针对性的训练数据集，并引入算法集中训练。从而使生成式人工智能能够在该领域生成更具有洞见、创新性、多维度的知识样态。此外，在模型规训过程中强化数据规制力度，规避各种类型的虚假信息流入模型。确保数据规整、可靠防止各类涉党史党建错误信息的发酵蔓延。二是打造风险把控类的智能模型，如智能监测模型。通过信息关联和信息挖掘后的结果进行对比判断，鉴别是否涉及风险内容。例如，若有涉及历史虚无主义内容则可通过标注技术对其进行标识，并自动追加推送抵御历史虚无主义的信息内容。

最后，健全制度机制，出台“中共党史党建学科生成式人工智能应用规范”。根据相关法律和国家网信办等监管部门政策为依据，制定学科范围内技术的应用框架，确保人工智能技术在中共党史党建学学科建设的应用中始终符合学科建设的要求。在安全标准方面，明确数据来源必须权威可靠，设置双重校准机制，确保内容的正确性。技术伦理方面，建立责任机制，强化使用主体的责任感和使命感，对违反技术伦理规范的行为进行追责，保证技术发展与党的价值观相契合。透明化操作要求，需要公开人工智能生成的内容占比，严禁在涉密领域使用人工智能代替人工操作。总之，要通过制度机制促进生成式人工智能与中共党史党建学科建设之间的良性耦合，形成良性闭环。

参考文献

- [1]全国党史工作会议在京举行[N].光明日报，2010年07月22日01版（20087号）.
- [2]齐卫平.党的建设多学科融合研究方法的思考[J].山东社会科学，2020（11）：13-20.
- [3]习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[J].共产党人，2021（04）：5-13.
- [4]陈甜.新时代历史虚无主义“智能化”渗透的风险与应对[J].世界社会主义研究，2023（06）：96-105+124.